
福建省龙岩市2019届一模
化 学 试 题

可能用到的相对原子质量：H-1  C-12  N-14  O-16  As-75

7．某石化公司“碳九装船作业时发生泄漏，造成环境污染。“碳九是指含九个碳原子的
芳香烃，下列关于“碳九”的说法不正确的是

A．属于易燃危险品    
B．能与浓硫酸和浓硝酸的混合液反应

C．只含碳、氢元素    
D．1，2，3-三甲基苯属于碳九，其一氯代物有5种

8．Q、W、X、Y是原子序数依次增大的短周期元素。W、X是金属元素，其最高价氧
化物的水化物间反应生成盐和水；Q的最外层电子数是核外电子层数的3倍，W与Y
可形成化合物W2Y。下列说法正确的是

A．W的各氧化物中只含有离子键    
B．Y的正四价氧化物与Q3漂白的原理相同

C．在水溶液中可制得X2Y3沉淀     
D．四种元素形成的简单离子中，X的半径最小

9．脱落酸有催熟作用，其结构简式如图所示。下列关于脱落酸的说法错误的是


A．分子式为C15H20O4
B．一定条件下可以发生酯化、加聚、氧化反应  玻璃态碳  
C．所有碳原子不可能共平面

D．1mol的脱落酸能与2 mol的 NaHCO3发生反应

10．我国学者成功发现了新一类水分解产氢催化剂：通过调控三氧化钨（WO3）局部
原子结构，制备出深蓝色钨氧化物（WO2.9），该种钨的氧化物能高效而快速地催化水
分解产生H2。下列有关说法正确的是
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A．WO3和WO2.9是同分异构体
B．由WO3制备WO2.9的过程发生了氧化还原反应
C．18 g H2O在WO2.9的高效催化下产生H2体积为22.4L

D．利用这种新型催化剂分解水的同时可放出热量
11．某兴趣小组采用右图实验装置及相应操作制取纯碱。实验时，广口瓶中反应的化学
方程式为：NH3+CO2+H2O+NaCl= NaHCO3↓+NH4Cl。下列分析正确的是
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A．导气管乙应该通入氨气

B．导气管甲应先于乙通入气体

C．干燥管中应盛装碱石灰

D．广口瓶最好置于热水浴中

12．高能锂离子电池总反应式为2Li+FeS=Fe+Li2S，LiPF6·SO(CH3)2为电解质，用该电
池为电源电解含镍酸性废水并得到单质Ni的实验装置如图所示。下列说法正确的是
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A． LiPF6·SO(CH3)2可用Li2SO4水溶液代替

B．当转移1mol e－时，b室离子数增加NA个

C．该电池充电时阳极反应式为Fe+Li2S－2e－=FeS+2Li+
D．若去除右图阴离子膜，则电解反应总方程式发生改变

13．已知：pKa=－lgKa。25℃时，H2A的pKa1=1.85，pKa2=7.19。
常温下，用0.1 mol·L－1 NaOH溶液滴定20mL0.1mol·L－1H2A溶液的滴定曲线如图所示。
下列说法不正确的是
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A．a点溶液中：c(HA－)=c(H2A)

B．b点溶液中：A2－水解平衡常数Kh1=10－6.81
C．c点溶液中：V0=30

D．a、b、c、d四点中，d点溶液中水的电离程度最大

26．(15分)
实验室研究不同价态元素的转化，对于物质的制备和应用至关重要。

(1)实验室可以用如右图所示装置研究S(+6)→S(+4)。
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①装置C的作用是_____                       ______；

②B、D盛放的试剂分别应为___________、___________(填字母标号)

a．BaCl2溶液                      b．KI淀粉溶液

c．FeSO4溶液                      d．NaOH溶液

e．品红

③实验结束后，发现A中溶液几乎为无色，且试管中有较多的白色固体。试管中溶液显无色，体现了浓硫酸的___________性质；

④实验结束后，若要证明A中白色固体为CuSO4，需要采取的操作是___________。

(2)硫代硫酸钠(Na2S2O3)是用途广泛的化工产品。某同学欲探究其能否用做脱氯剂(除去游离氯)，设计如右图所示的实验。

[image: image6.png]



已知：S2O32－+2H+=S↓+SO2↑+H2O

①烧瓶中发生反应的化学方程式为___________；

②若要判断Na2S2O3能否做脱氯剂，该同学还需要进行的实验是___________；

③I2标准溶液是测定硫代硫酸钠纯度的重要试剂，其浓度可以通过基准物质As2O3来标定：

称取a g As2O3置于锥形瓶中，加人适量NaOH恰好将As2O3转化成Na3AsO3，加入淀粉溶液做指示剂，再用I2溶液进行滴定，消耗I2标准溶液体积为v mL。

i．滴定反应(产物之一是AsO43－)的离子方程式为
____________                                          __________；

ii．I2标准溶液的物质的量浓度为___________。(用含a、v的代数式表示)

27．(14分)
工业锅炉内壁的水垢，不仅浪费燃料，而且容易引发安全隐患。某碳素钢锅炉水垢(主要成分有CaCO3、CaSO4、Mg(OH)2、Fe2O3、SiO2等)碱煮法清除的流程如下：
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已知：20℃时几种难溶物的溶度积常数如下表(单位省略)：
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回答下列问题：

(1)“碱煮”环节，加入Na3PO4的主要目的是将CaSO4转化为Ca3(PO4)2，请写出该离子方程式_____________                             _________。

(2) “浸泡”过程中，稀盐酸会溶解Fe2O3。溶解后的Fe2O3会加速锅炉腐蚀，故需“还原”处理。

①锅炉被加速腐蚀的原因是_________                 _____________；

②浸泡液还原”处理时，Sn2+转化为Sn4+，则反应中氧化剂与还原剂的物质的量之比为______________________。

(3)“钝化”处理的目的是在锅炉表面形成Fe3O4保护膜，同时生成可直接参与大气循环的气体。

①反应的离子方程式为_________________________________；

②为检验锅炉“钝化”处理后是否形成致密的保护膜，可往锅炉内壁刷上硫酸铜溶液。若观察到____________                 __________（填现象），则保护膜致密性欠佳。

(4)柠檬酸(用H3R表示)可用作清除锅炉水垢的酸洗剂，溶液中H3R、H2R－、HR2－、R3－的含量与pH的关系如图所示。由此可推知，0.1 mol ·L－1 Na2HR溶液中各种阴离子浓度由大到小的排列顺序为______________________。
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 (5)用右图装置对锅炉用水(含Ca2+、Mg2+、HCO3－)进行预处理，可有效防止水垢形成。电解时，Ca2+形成沉淀的电极反应式为______________________。
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28．(14分)
氮氧化物是环境污染物，研究氮氧化物转化有重要的意义。

回答下列问题

(1)催化转化器可使汽车尾气反应而转化：

2NO(g)+2CO(g)
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N2(g)+2CO2(g)    △H

已知：N2(g)+O2(g)==2NO(g)    △H1= a kJ·mol－1
2C(s)+O2(g)==2CO(g)          △H2= b kJ·mol－1
C(s)+ O2(g)=CO2(g)            △H3= c kJ·mol－1
△H=___________ kJ·mol－1(用含a、b、c的代数式表示)

(2)T℃时，将等物质的量的NO和CO充入容积为2L的密闭容器中发生尾气转化反应，容器中NO物质的量随时间变化如图所示。
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①T℃时，该化学反应的平衡常数K=___________。

②下列事实无法判断汽车尾气转化反应达到到化学平衡状态的是___________；

A．NO消耗速率等于N2消耗速率的2倍      
B．混合气体平均相对分子质量不再变化

C．体系中NO的转化率和CO的转化率相等   
D．气体的密度不再变化

③已知汽车尾气转化反应的△H<0。10min后，改变下列示意图横坐标对应的反应条件，纵坐标对应的量变化关系正确的是___________。(填序号)
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(3)碘蒸气存在能大幅度提高N2O的分解速率，反应历程为：

第一步I2(g)
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2I(g)(快反应)

第二步I(g)+N2O(g)→N2(g)+IO(g)(慢反应)

第三步IO(g)+N2O(g)→N2(g)+O2(g)+I(g)(快反应)

实验表明，含碘时N2O分解速率方程v=k·c(N2O)·[c(I2)0.5(k为速率常数)。下列表述正确的是___________(填标号)。

A．N2O分解反应中，k值与是否含碘蒸气无关

B．第二步对总反应速率起决定作用

C．第二步活化能比第三步小

D．IO为反应的中间产物

(4)碱吸收、碳还原是目前工业生产中处理氮氧化物的常用方法。

①碱吸收的常见产物为NaNO2。
常温下，pH=8的NaNO2溶液中c(Na+)－c(NO2－)=___________mol·L－1(用精确值表示)

②碳还原法是在高温条件下将NO与NO2混合气体与焦炭反应，生成CO2和N2。已知，采用碳还原法处理某工厂氮氧化物废气时，生成的CO2与N2的物质的量之比为4︰3。则该工厂尾气中NO和NO2的物质的量比为___________。

35．(15分)【化学物质结构与性质】

研究含碳化合物的结构与性质，对生产、科研等具有重要意义

(1)冠醚是由多个二元醇分子之间失水形成的环状化合物。X、Y、Z是常见的三种冠醚，其结构如图所示。它们能与碱金属离子作用，并且随着环的大小不同而与不同金属离子作用。
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①Li+与X的空腔大小相近，恰好能进入到X的环内，且Li+与氧原子的一对孤电子对作用形成稳定结构W(如图)。

a．基态锂离子核外能量最高的电子所处能层符号为___________；

b．W中Li+与孤对电子之间的作用属于___________(选填字母标号)

A．离子键   B．共价键      C．配位键      D．氢键   E．以上都不是

②冠醚Y能与K+形成稳定结构，但不能与Li+计形成稳定结构。理由是___________。

③烯烃难溶于水，被KMnO4水溶液氧化的效果较差。若烯烃中溶人冠醚Z，氧化效果明显提升。

i．水分子中氧的杂化轨道的空间构型是___________，H－O键键角___________(填“＞”、“＜”或“=”)109°28′

ii．已知：冠醚Z与KMnO4可以发生右图所示的变化。加入冠醚Z后，烯烃的氧化效果明显提升的原因是__                                                          

                                                         _________。
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(2)甲烷是重要的清洁能源，其晶体结构如图所示，晶胞参数为a nm。

①常温常压下不存在甲烷晶体。从微粒间相互作用的角度解释，其理由是________
__                                                          _；

②甲烷分子的配位数为___________；

③A分子中碳原子的坐标参数为(0，0，0)，则B分子的碳原子的坐标参数为___________。

④甲烷晶体的密度为___________(g·cm－3)。
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福建省龙岩市2019届一模
化学试题参考答案

7~13：DDDB  BCC
26．(15分)
（1）①防倒吸（1分）②e  d（2分）③吸水性（1分）④将冷却后的A中混合物慢慢加到适量水中，并搅拌（或将A中）的剩余溶液倒出后，往A中慢慢加入适量水。（2分）

（2）①CaCl2+Ca(ClO)2+2H2SO4=2CaSO4+2Cl2↑+2H2O（2分）②取反应后F中溶液适量，加入足量盐酸并静置，再取上层清液加入氯化钡溶液，若有白色沉淀生成，证明氯气可被硫代硫酸钠还原脱除（2分）③i．H2O+I2+AsO33- =2I-+AsO43-+2H+（2分）（或2OH-+I2+AsO33- =2I-+AsO43-+H2O）ii．2000a/(198v) mol/L（3分）

27．(14分)
（1）3CaSO4+2PO43-=Ca3(PO4)2+3SO42-（2分）（2）①Fe+2Fe3+=3Fe2+（2分）②2：1（2分）（3）①9Fe+8NO3-+4H2O=4N2↑+3Fe3O4+8OH-（2分）②表面有红色物质出现（2分）
（4）c(HR2-)>c(R3-)>c(OH-)>c(H2R-)（2分）（5）2Ca2++2HCO3-=2CaCO3↓+H2↑或2H2O+2e-=H2+2OH-，Ca2++HCO3-+OH-=CaCO3↓+H2O（2分）

28．(14分)
（1）2c-a-b（2分）（2）①2.5（2分）②CD（2分）③bc（2分）（3）BD（2分）

（4）①9.9×10-7（2分）②2：1（2分）
35．(15分)【化学物质结构与性质】
（1）①a．K （1分）b．C（1分）②Li+半径比Y的空腔小很多，不易与空腔内氧原子的孤电子对作用形成稳定结构（2分）③i．正四面体（1分）小于（1分）ii．冠醚可溶于烯烃，进入冠醚章K+因静电作用将MnO4-带入烯烃中，增大烯烃与MnO4-接触机会，提升氧化效果（2分）（2）①甲烷是分子晶体，分子之间作用力很小，熔沸点远低于常温（2分）②12（1分）③（0.5a,0.5a,a）（2分）④64×1023/(a3•NA)（2分）
36．(15分)【化学有机化学基础】

塑化剂(DEHP)的一种合成路线如下：
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已知：①有机物分子中，同一个碳原子上连接两个羟基时不稳定，会自动脱水。
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请回答下列问题：

(1)DEHP分子的官能团名称___________，B的名称___________。

(2)反应I、IV的类型分别为___________、___________；反应Ⅲ的条件___________。

(3)E的结构简式___________。

(4)反应V的化学方程式___________；

(5)符合下列条件的C的同分异构体共有___________种，写出其中一种的结构简式___________。

①遇FeCl3溶液显紫色    ②能发生银镜反应

③苯环上有三个取代基    ④能与 NaHCO3反应放出CO2气体

(6)请参考上述合成路线，以苯甲醇、正丁醇为原料，无机试剂任选，写出合成G(结构式如右)的路线流程图。
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合成路线流程图示例如下：
[image: image22.png]_NaOHEH#_ CH,COOH

CH,CH,Br—A>CH,CHzOH ET N CH;COOCH,CH;




_______________________________________________________。

36．(15分)【化学有机化学基础】

[image: image23.png]36.(159)

(1)EE BEX-—FE(&15)

(2)BUE MR (AR ), Cu, O A(F1H)
CH,CH,CH,CH=(IJCH0

(3) CHLH: o chycH,CHOCH=C ((CHACH: ) CHO (2%)

0 A
0

R
g + 2 cuoncuengionon 2 '\/fn*,\,,u 20

A J
(4) OOt v (2%)
/CHD
OH
(5)10(2%) COH ( HARERET )(15)
CHCHCHCHOH _m) CHCHCHCHO

CHO
LN
Ocn.m WTO’> ]—) @m# CHO—=> E»—m‘

(6) (3%)




PAGE  
2

_1116402586

_1116402587

